

UNIVERZITA PARDUBICE  
Fakulta filozofická, Katedra sociálních věd  
**Posudek oponenta/vedoucího bakalářské/diplomové práce**

**Název práce:** Vliv komunitní práce na sociálně vyloučenou lokalitu v Husově ulici v Pardubicích

**Autor/ka práce:** Lenka Junová

**Vedoucí práce:** Zuzana Hloušková

Předložená bakalářská práce se pokouší analyzovat vliv projektů organizace Darjav o. s., naplňujících koncept komunitní práce, na konkrétní sociálně vyloučenou lokalitu. Studentka se opírá o teoretické východisko významných autorů oboru a pokouší se z různých hledisek definovat pojmy jako „komunita“, „exkluze“, „chudoba“ apod. Zabývá se dopady etnizace přístupu k romským obyvatelům. Porovnává metodu komunitní práce s terénní sociální prací z hlediska jejich vývoje i možnosti uplatnění při řešení otázek sociálního vyloučení. Nutno podotknout, že tato část práce je zpracována velmi pečlivě, autorka bohatě využívá odborné zdroje a vytváří pro výzkum širší historický kontext. V úsilí o komplexnost se však autorka dostává do situace, kdy se dle mého názoru dá řada z těchto informací považovat za redundantní. Při popisu zkoumané lokality autorka prokazuje detailní znalost prostředí i schopnost provázat situaci v realitě s důsledky místní sociální politiky. Je pak schopná identifikovat také překážky, které brání rozvoji komunitních projektů. Ve své práci uvádí celou řadu modelů komunitní práce podle nejrůznějších autorů (Gojová, Navrátil, Hartl, Kinkor), za vzor si bere příklad metody SPOLU International Foundation, jak ji ve své publikaci prezentuje L. Schuringa. Na závěr autorka práce věnuje pozornost činnosti samotnému občanskému sdružení Darjav od počátků fungování až po konec roku 2013, kdy organizace své působení ukončila. Tento fakt autorce značně ztížil realizaci vlastního výzkumu, přesto se domnívám, že i přizpůsobená metodologie umožnila získat relevantní údaje. Autorka mohla navíc využít informace ze zúčastněného pozorování, které uskutečnila již v roce 2012 v rámci studentské praxe a ve kterém následně pokračovala od podzimu 2013 do jara 2014 přímo ve zvolené lokalitě. Kladla si při tom hlavní výzkumnou otázku ve znění „Jak dosavadní projekty komunitní práce lokalitu ovlivnily?“ a všimla si i dalších doplňujících témat. Uskutečnila také 12 rozhovorů s informátory, kteří tvořili různorodou skupinu: jak přímo obyvatelé lokality Husova ulice, tak pracovníci úřadů, pracovníci Darjav o. s. a dalších neziskových organizací i zástupce místní policie. Záměrem bylo získat multiperspektivní pohled na zkoumaný fenomén. Samotné vyhodnocení výzkumu se však o výpovědi informátorů opírá minimálně, k dispozici je pouze ukázka jednoho rozhovoru s informátorem, zařazená v příloze C. Interpretace sklouzává k hodnocení efektivity jednotlivých projektů, realizovaných ve zkoumané lokalitě. Přestože text vhodně ilustruje fotodokumentace lokality, uvedené v příloze D, uvítala bych spíše jiné důkazy podporující validitu, např. záznamy z terénního deníku, záznamové archy z pozorování apod.

Struktura práce odpovídá zvyklostem, ale rozsahem je výrazně nadprůměrná (bezmála 120 stran bez příloh). Studentka pracuje s velkým množstvím odborných zdrojů a snaží se postihnout klíčové pojmy do hloubky, až je text velkým množstvím citací přesycen a ztrácí na koherenci. Po formální stránce nemá práce výrazné nedostatky, stanovené požadavky vč. citační normy jsou dodrženy. Stylistická a gramatická úroveň práce odpovídá nárokům kladeným na závěrečnou kvalifikační práci.

S ohledem na výše uvedené práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit ji známkou velmi dobře.

**Doplňující otázky:**

*Z jaké příčiny Vás zaujala metoda SPOLU International Foundation? V čem spatřujete její výhody oproti jiným modelům komunitní práce?*

*V závěru práce píšete, jak jste byla příjemně překvapena, že Vámi zkoumaná lokalita není pomáhajícími profesionály považována automaticky za „komunitu“. Co takový přístup jinak způsobuje?*

*Dochází ze strany některého ze zainteresovaných subjektů (úřady, pomáhající instituce) k etnizaci problematiky sociálně vyloučených? Pokud ano/ne, čím si to vysvětlujete?*

Dne: 16. 5. 2014

  
.....  
Podpis vedoucí práce